

ОТЗЫВ

научного консультанта о научно-исследовательской работе

Соболевой Татьяны Николаевны над диссертацией

«Формирование профессиональной одарённости в условиях различной степени свободы в деятельности», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности

19.00.03 – «Психология труда, инженерная психология, эргономика» (психологические науки)

Соболеву Татьяну Николаевну я знаю в течение 24 лет. В 1992 году она окончила Комсомольский-на-Амуре государственный педагогический институт по специальности дошкольная педагогика и психология. В 1998 году окончила целевую, очную аспирантуру Московского педагогического государственного университета имени В.И. Ленина. В 1999 году защитила кандидатскую диссертацию под моим руководством на соискание степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – «Педагогическая психология». В последующие годы она сохранила научную связь с научным руководителем, определилась с местом работы, и я дал согласие выступить научным консультантом по подготовке диссертации на соискание учёной степени доктора психологических наук.

Профессиональная деятельность Т.Н. Соболевой связана с преподаванием в высшей школе. В период подготовки диссертации она работала и работает в настоящее время в должности доцента кафедры общей, юридической и инженерной психологии в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Дальневосточный государственный университет путей сообщения» города Хабаровска. Преподаёт различные психологические дисциплины в том числе: методологические основы психологии; психологию операторского труда на железнодорожном транспорте; психологию способностей и творчества; психологию профессионального отбора и профессиональных способностей в служебной деятельности; организационную психологию по направлениям подготовки психологов служебной деятельности, психологов общего

профиля. Под её руководством было выполнено несколько десятков дипломных работ.

Т.Н. Соболева на протяжении 17 лет обеспечивает профессиональную подготовку и переподготовку по психологии безопасности движения на железнодорожном транспорте различных групп специалистов филиала ОАО «РЖД» Дальневосточной железной дороги. За что была награждена почётной грамотой и именной премией за многолетнее, плодотворное сотрудничество и большой личный вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов.

На протяжении последних 15 лет Т.Н. Соболева кропотливо, целенаправленно и поэтапно осуществляла теоретическую, научно-исследовательскую работу над докторской диссертацией по проблеме профессиональной одарённости. Необходимо отметить оригинальность темы – влияние свободы субъекта деятельности на формирование структуры профессиональной одарённости. Это по-настоящему пионерская работа, открывающая широкую перспективу дальнейших исследований.

За период работы она существенно повысила свой уровень подготовки в области психологического анализа деятельности, психологии способностей и одарённости, в умении проводить исследования в такой сложной и ответственной деятельности, как машинист железнодорожного транспорта (замечу, что в свое время я занимался изучением деятельности оператора сортировочной горки и имею авторское свидетельство в этой сфере, так что тема исследования Т.Н. Соболевой мне близка). Т.Н. Соболева тесно сотрудничала с ведущими преподавателями технических кафедр Дальневосточного государственного университета путей сообщения, работниками и руководителями железнодорожного транспорта по вопросам работы локомотивных бригад, эксплуатации подвижного состава.

Т.Н. Соболева выполнила большой объем теоретических и эмпирических исследований, проявив настойчивость и научную изобретательность. Результаты исследования грамотно обработаны и интерпретированы. Работа построена на глубоком психологическом анализе деятельности машиниста, с использованием профессиональных тренажеров и методик, адекватных целям исследования. Полу-

ченные результаты вносят существенный вклад в развитие психологии труда и инженерной психологии, они развиваются отдельные направления научных исследований классиков отечественной психологии С.Л. Рубинштейна, Б.М. Теплова, Б.Ф. Ломова, Д.А. Ошанина, содержат ряд важных авторских выводов, касающихся влияния свободы на процесс формирования профессиональной одарённости.

Полученные в ходе работы научные результаты докладывались на международных, российских, межрегиональных конгрессах, конференциях и семинарах. Основные результаты Т.Н. Соболевой отражены в публикациях научных, рецензируемых журналах, сборниках, а также в монографии.

Т.Н. Соболева является сформировавшимся, самостоятельным учёным, опытным, творческим преподавателем, системным организатором. По совокупности полученных научных результатов, по своим способностям к научно-исследовательской деятельности, уровню научной квалификации, личностным качествам Т.Н. Соболева заслуживает присуждение ей искомой учёной степени доктора психологических наук по специальности 19.00.03 – «Психология труда, инженерная психология и эргономика» (психологические науки).

Научный консультант:

доктор психологических наук,

профессор, академик РАО, профессор-исследователь
департамента психологии, факультета социальных наук
НИУ «Высшая школа экономики»,

Заслуженный работник высшей школы РФ



В. Д. Шадриков
09.09.2021

Сведения о научном консультанте:

1. Шадриков Владимир Дмитриевич

2. Адрес: 101000 г. Москва, Армянский переулок, д. 4, стр. 2, каб. 1156

3. Телефон: 8(495)772-95-90 (15390).

4. Адрес электронной почты: shadrikov@hse.ru

5. Организация, должность в организации: Национальный исследовательский университет Высшей школы экономики, профессор-исследователь департамента психологии, факультета социальных наук.